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1 herhaling rico van een rechte

Richtingscoéfficiént

(xy,9,) en (x,,¥,) gegeven zif,
erekenen:

Verplaats A en

Ty (9 =26 (-2)
rey=2e41

Loodlijn:  [v)men icainn

Figure 1: https://www.geogebra.org/m/V6dh2XPP

2 gemiddelde verandering over een interval

2.1 begripsvorming
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de gemiddelde helling over het interval [0,361.22]

De gemiddelde helling over het interval [228.46,237.46]

Figure 2: https://www.geogebra.org/m/Bt3aCMHz

2.2 Definitie

De gemiddelde verandering van een continue functie f over het interval [a,b]:

f() - f(a)
b-a

M.a.w. dit is de rico van de rechte door de punten P(a, f(a)) en Q(b, f(b))
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3.1 Definitie afgeleide in een punt

ogenblikkelijke verandering in een punt

v) ~ [(a)
v-a

25
N / a =125
[Fechterq— ) *
fla)« - x =33
5 1
f(z) ' F—differentiequotiént = @
0.3, | . N
: differentioquotiént = ricoPQ = L€
5 G765 o 51 s CREE SNG 5
7] Toon rechte pQ en differentiequotient
t [V/] Toon raakiijn
; @)~ f(a
f(a):hmf( )= /(@)
M r-a

Figure 3: https://www.geogebra.org/m/NGKF3XS6

3.2 Berekening f’(a) met behulp van definitie

Afgeleide in een punt:

keuze grafiek
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Berekening m.b.v de definitie
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Als we mn — 1 invullen, dan krijgen we 0

5 cen onbepaaldheid

Daarom Teller o.i.f. m.b.v. Horner
of merkwaardige producten of ax’+bx-+e=a(xx)(x-x;)

Figure 4: https:

//www.geogebra

4 Rekenregel voor z",n € Q

f(z) = —22" + 5a® — 32”4+ T2 —
f(x) =—2-42° +5.32* — 3. 22" + 7

f(x) = —8a® + 152 — 6z + 7
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Figure 5: https://www.geogebra.

.org/m/NGkF3XS6

org/m/zdynkwv5
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5 Vergelijking raaklijn

f(x)=x3 + 3x2 - 4

Vergelijking raaklijn:

toy—f(a)=f(a)(z—a)

a=-1
1

= P(a, f(a)) = P(~1,-2)
fla) = f(-1) = -2

f(@) =32+ 6= f(a)=f(-1)=-3

toy—(=2)=-3@-(-1)

tery=—3z-5

[J Vergelijking normaal:

Figure 6: https://www.geogebra.org/m/EscjM2Rh

6 lineaire benadering

Lineaire benadering voor f(z) = v/z

Inzoomen . . .
10 ] Toon raaklijn t in de buurt van a 3
Uitzoomen
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Figure 7: https://www.geogebra.org/m/NwZHM6eQ

Geef een lineaire benadering voor V7.9
Bepaal f(x) en a, zodat f(a) gemakkelijk te berekenen is: flz)= Vrena=8
Bepaal de vergelijking van de raaklijn in P(a,f(a)):
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V7.9 =f(79) ~ % -7.9 %: % =1.99166 (exact - V79 =1.99163)
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Figure 8: https://www.geogebra.org/m/NwZHM6eQ
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7 afgeleide functie of hellingsfunctie

s w -

Het begrip afgeleide functie of hellingsfunctie

F(x)=1/8x3-5/4x2+2x+3

(7] toon\verberg raakiijnconstructie

. 3 5
toon () f/(x) = H % — 5 +2
x
————
TS \s 5 A 3] § 5 Do fi f B 4 51
- Als f(x) dalend is, dan is f'(z)< 0
Als f(x) «tijgend is, danis f'(x) 0

Figure 9: https://www.geogebra.org/m/dWqwC5qd

8 tweede afgeleide

Tweede afgeleide
fX)=x3 + 3x2-4

Eerste afgeleide

s R
—
T
=t

S o 3 B B fl@)=82*+6z

/ \ / / Tweede afgeleide

/ 7\ H | | | is de afgeleide van de eerste afgeleide
f'(x)y=6x+6

Figure 10: https://www.geogebra.org/m/qt9vwzqv

Correct!

New Problem

Figure 11: https://www.geogebra.org/m/qt9vwxqv


https://www.geogebra.org/m/dWqwC5qd
https://www.geogebra.org/m/qt9vwxqv
https://www.geogebra.org/m/qt9vwxqv

9 toepassingen uit de fysica

t=0 tijdstip | 0
e positie | —4
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5
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x(t) grafiek: positie

Figure 12: https://wuw.geogebra.org/m/nsGgY8T3

v(t) grafiek: snelheid __a(t) grafiek: versnelling
+

. °
v(t)=x'(t) a(t)=v'(t)=x"(t)

Figure 13: https://www.geogebra.org/m/nsGgY8T3

10 Niet alle functies zijn overal afleidbaar

10.1 verticale raaklijn

x
"
©

@

mogelijkheid 3:
Er is een verticale raaklijn

Toon verticale raaklijn

Figure 14: https://wuw.geogebra.org/m/qf SuH6rn
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10.2 linkerafgeleide is verschillend van rechterafgeleide

Mogelijkheid 1: linkerafgeleide # rechterafgeleide

3 Vont, () f(1)=2

Vot (1) =-2
xp

10.3 niet continu

2 3 4 5 3 7

Figure 15: https://www.geogebra.org/m/qf SuH6rn

([

mogelijkheid 2: f is niet continue in P(a,f(a))

Vwonr,@) .2 = é

Vont@  f(2)= -

P 0.33333

Figure 16: https://www.geogebra.org/m/qf SulH6rn

10.4 oefeningen

Is f(z) = |2* — 4| overal afleidbaar?
Oplossing: B3

grafiek f(z) = 2> —4 [ |Toon [Pomsen

|z* —4|=2%—4 alsa®—4>0 Sz<-20fz>2

—(z®—4) alsz®—4<0 & —2<x<2
N

grafisch: spiegelen rond x-as

fl@)=2z alsz<—20fz>2
—2x als —2<x<2

= f s niet afleidbaar voor x=-2 want f;#fk V] toon raskiijnen voor x=-2
F-2)=2(~2) = 4 en fy(~2) = —2(~2) =4

Vo f is niet afleidbaar voor x=2 want f7# f5
ek £1(2) = =2(2) = —4 en fp(2) = 2(2) =4

/] Toon raakiijnen voor x=2

« 14714 oy

Figure 17: https://wuw.geogebra.org/m/qf SuH6rn
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Bepaal de waarde(n) van a en b zodat f(x) continu en afleidbaar is:

f(x) is een samenstelling van gekende continue functies, dus alleen nog randpunt controleren

a=1
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‘ b
flz) = { L 0<x<1
b +axd 1<x
b=o
-—
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lim f(z) = lim f(2) = (1)
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Figure 18: https://www.geogebra.org/m/qf SulH6rn

11 continuiteit en afgeleide

Continuiteit en afgeleide

z\ Als f continue is in een interval I,dan is f ook afleidbaar in I
Fout : neem bijv f(x) = [x* — 1|

| Als f afleidbaar is in een interval I, dan is f ook continu in dat interval I

juist, bewijs:

geg: a€l f'o) = lim /("2 f“" bestaat

T !H»'.L flz) = fla)

Bewijs llr“}('c) = lyln: f(@) = fla) + f(a)
_ M“";ﬁ“") (@—a)+ f(@)
=t = -0t s

= (@) li(a — ) + f(0)

L] ~ £(a)-0+ f(a) = £(a)

Figure 19: https://www.geogebra.org/m/xqp6dj2p

12 alternatieve notaties

Voorbeeld: f(z)=x3+32% -4

Notatie 1: f'(z) = 322 + 62

Notatie 2: Df(x) = D(2® + 32 —4) = 322 + 62

df(z) d(a®+3a® - 4)
r dz

Notatie 3: =322 + 6z
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